

臺北高等行政法院裁定

111年度行提抗字第000015號

抗 告 人 梁豪文

相 對 人 衛生福利部疾病管制署

代 表 人 周志浩（署長）

上列抗告人與相對人間聲請提審事件，對於中華民國111年3月2日臺灣桃園地方法院111年度行提字第43號行政訴訟裁定，提起抗告，本院裁定如下：

主 文

抗告駁回。

理 由

一、按提審法第10條第1項、第2項規定：「（第1項）聲請人或受裁定人不服駁回聲請之裁定者，得於裁定送達後10日內，以書狀敘明理由，抗告於直接上級法院。（第2項）抗告法院認為抗告不合法或無理由者，應以裁定駁回之；認為抗告有理由者，應以裁定將原裁定撤銷，並即釋放被逮捕、拘禁人。」第5條第1項第3款規定：「受聲請法院，於繫屬後24小時內，應向逮捕、拘禁之機關發提審票，並即通知該機關之直接上級機關。但有下列情形之一者，得以裁定駁回之：……三、被逮捕、拘禁人已回復自由。」其立法理由略以：法院對於提審之聲請，除無提審之必要者外，原則上均應向逮捕、拘禁之機關發提審票，提審被逮捕、拘禁人以查明其逮捕、拘禁是否合法；所謂無提審之必要，例如：被逮捕、拘禁人已回復自由者（包括有附條件的具保、責付或限制住居與無附條件的釋放）或已死亡者，法院事實上無從提審，

爰明定駁回提審聲請之程序事由，避免進行重覆或無實益之程序等語。於抗告審而言，對照提審法第10條第2項後段「抗告有理由者，應以裁定將原裁定撤銷，並即『釋放』被逮捕、拘禁人」之規定以觀，受逮捕或拘禁人聲請提審雖遭法院駁回，但如已回復自由，此時法院事實上無從提審或釋放該被逮捕、拘禁人，為避免進行無實益之程序，縱提起抗告，仍應依同法第10條第2項前段裁定駁回之。

二、經查：本件受拘禁實行居家檢疫人即抗告人為國籍長榮航空公司副機師，於民國111年2月26日從臺灣出境飛往美國，嗣於111年3月1日返回抵達臺灣桃園，屬長程航班，並於同日經相對人命抗告人前往桃園市○○區○○路0段000號（即尊爵天際飯店）進行居家檢疫之防疫措施，居家檢疫期間係自111年3月1日至同年月6日24時止，業據抗告人於原審111年3月2日調查程序中陳述明確（見原審卷第61至62頁），並有國籍航空公司機組員入境健康聲明暨居家檢疫通知書、入境居家檢疫申報憑證（機組人員）在卷可參（見原審卷第6至8頁），堪可認定。準此，抗告人既於111年3月6日24時於上開飯店居家檢疫期滿，雖於111年3月9日提起抗告，但其既已回復自由，本院事實上已無從加以提審或釋放，為避免進行無實益之程序，依上說明，本件抗告應予駁回。

三、據上論結，本件抗告為無理由，依提審法第10條第2項前段，裁定如主文。

中 華 民 國 111 年 3 月 17 日

臺北高等行政法院第三庭

審判長法官 楊得君

法官 鄭凱文

法官 畢乃俊

上為正本係照原本作成。

不得抗告。

中 華 民 國 111 年 3 月 17 日

書記官 李依穎